



УТВЕРЖДАЮ:

Зам. директора по УВР МБОУ СОШИ

А.М. Братчикова
«29» 03

2013 г.

Мой родной город – Губаха

Цель: познакомить учащихся с историей родного края, с ее достопримечательностями, красотами природы, крупными предприятиями

Задачи:

- расширение кругозора учащихся
- развитие патриотизма, любви к родному краю
- развитие интереса к истории родного края

Оборудование: презентация, фонограмма, книга Н.П. Бойко

Ход занятия

1. Организационный момент.

Звучит музыка. На экране презентация «Мой город – Губаха»

Воспитатель. Ребята, у каждого человека есть маленькая родина - это то место, где он родился и вырос. У каждого она своя. А для нас это наш замечательный город - Губаха. У Константина Симонова есть следующие строки:

Я вспоминаю не страну большую,

Какую я изъездил и узнал

А вспоминаю родину такую

Какой ее я в детстве увидал

Начнем с истории

Слайд 1. В 2006 году нашему городу исполнилось 65 лет (250 лет)

Слайд 3. Город на реке. Большое поселение невозможно без реки. Губаха начиналась с пристани на реке Косьва. Ранней весной по высокой воде шел сплав барок на Каму. В 17 веке сплавляли лес, соль, пушнину. Позже древесный уголь, чугун, каменный уголь. На железоплавильные заводы Демидовых и Строгановых.

Слайд 4. Косьва река петлистая и норовистая. Течет то плавно, то стремительно, налетая на скалы, то расходится рукавами вдоль островов. Начало берет в Свердловской области, вытекая тонкими ручейками у громады Косвинского камня, высота которого 1519 метров. Красоту Косьвы описывали неоднократно. Немирович_Данченко сплавляясь по Косьве в 1875 году оставил такую запись: «И еще какое-то царство уток, некоторые и леса сплошь покрыты ими. У входов в большие, необследованные пещеры сидят ястrebы, кречеты, сливаясь своим оперением с цветом камня»

Слайд 5. В 1879 году сдали в эксплуатацию Уральскую железную дорогу с Луньевской веткой от Чусового до Усолья, проходившую через Губаху.

Природа вдоль этой ветки поражала своим величием. Михаил Осоргин писал: «В Швейцарии отвратительно кричащие вывески гостинец и торговых домов на каждом живописном камне. Я мысленно еду по Луньевской ветке на Урале и никто меня там не заманивает, никто не кичится красотами природы, которых Швейцария лишь бледная тень»

Вскоре паровозы главной линии Пермь –Екатеринбург стали отапливаться исключительно каменным углем Губахинских копей.

Восстановление моста через Косьву началось сразу, лишь только выбили колчаковцев – уголь Кизеловского бассейна во многом решал судьбу России. Восстановили и Усьвинский мост. Как муравьи, губахинцы, половинковцы, усьвинцы, чусовляне, облепляли мост, клепали опоры и пролеты. Работали с утра до темноты. И когда мосты были введены в действие, стали прибывать крестьяне, завербованные на шахты

Уголь! Бассейн снабжал углем большинство заводов Урала и всю железную дорогу, не говоря про учреждения и жилые дома.

Вставай страна огромная

Вставай на смертный бой

Вместе со всей страной на защиту Родину встали губахинцы

Слайд 7. После 1945 года жизнь в Губахе стала налаживаться. Забывалось горе, голод, непосильный труд на заводах и шахтах. Произошел большой

наплыв рабочей силы: военнопленные, а так же те кто был освобожден из немецких концлагерей.

Одним из таких освобожденных оказался Борис Владимирович Витман ученый, участник войны, разведчик, архитектор. Проект парка с фонтаном, открытая танцевальная верандой, беседками, удобными скамейками и скульптурами – предложили выполнить в поселке шахты им. Сталина, позднее переименованной в шахту Центральную.

Слайд 8. Дворец построен в 1934 году. Во время войны в нем размещался госпиталь. С 1941 по 1945 год из Губахи было призвано на фронт 4000 человек. Погибло – 400, без вести пропали – 250 человек. За боевые подвиги орденами и медалями награждены 2600 губахинцев. Пятерым присвоено звание Герой Советского Союза: Егор Костицын, Яков Нелюбин, Иван Кондауров, Василий Полыгалов и Иван Никонов, который участвовал в параде Победы в Москве. За годы войны в Губахе построено 6 крупных шахт, возведена Широковская ГЭС. Вымощены десятки километров автомобильных дорог. Губаха неоднократно отправляла на фронт сдвоенные эшелоны внепланового топлива. Губахинцы внесли 6 336 000 рублей на постройку самолетов «ГРЭС им. Кирова», «ОСОАВИАХИМовец Губахи», «Шахта им. Сталина», «Валерий Чкалов» и на танки для Уральского Добровольческого танкового корпуса, один из них «Таня» построен на средства, собранные школьниками.

В госпиталях Губахи и Половинки были излечены и возвращены в строй несколько тысяч бойцов. Умерли в губахинском госпитале 25 человек. Умершим бойцам были поставлены памятники на братских могилах на кладбище в Верхней Губахе и на Старой деревне.

Передвижной губахинский госпиталь № 2562 в 1945 году доехал до Румынии, и там в городе Фокшаны в бывшем царском дворце врачи оперировали и ставили на ноги всех подряд: русских, немцев, поляков, итальянцев, румын. Госпиталь был расформирован только в 1947 году, в фронтовых условиях в нем умерло 89 солдат и офицеров, причиной смерти

чаще всего было заражение крови, потому что до госпиталя раненые находились без помощи на полях сражений. Немцы, помня губахинский эвакогоспиталь, в честь такого события сделали подарок: в Германии в городе Варнемонде сошло со стапеля мощное грузовое судно «Углеуральск», имевшее в паспорте класс регистра, то есть неограниченный район плавания. Портом приписки «Углеуральска» стал город Жданов.

Слайд 8. Дважды гастролировал в Губахе Пермский оперенный театр. Организовывал эти гастроли заведующий отделом культуры любимец губахинцев Иван Лукьянович Зотович. Спектакли шли во дворце им. Некрасова, где был великолепный акустический зал и оркестровая яма. Шахты и заводы давали автобусы люди приезжали прямо с работы смотреть «Дон Кихота», слушать «Иоланту» и какая культура была, не шелохнутся не кашлянут. Кто-то был очень мудрый, когда строили этот дворец, понимали, что искусство стане необходимым, что только оно способно сформировать человека в полном и настоящем его облике.

Слайд 10. ОАО «Метафракс» - это современное многопрофильное предприятие с устойчивой экономикой. В номенклатуру товарной продукции входит: метanol, пентаэритрит, уротропин, формалин, блочный и гранулированный полиамид, изделия из полиамида. Объем производства более 5 млрд рублей.

Численность работающих порядка 2 тысяч человек. Благодаря постоянному движению в ногу со временем, а в чем то и опережая его свое 50-летие ОАО «Метафракс» встретило современным предприятием подлинно европейского уровня культуры управления и производства.

Слайд 11. Кизеловская ГРЭС была и в самом деле первым производственным предприятием по производству электроэнергии на Урале. В самом конце 19 века приехавший на Урал Д.И. Менделеев предсказал развитие в бассейне коксохимического производства. И действительно в году в городе был построен коксохимический завод.

Был реализован и научно-производственный проект по созданию принципиального по тем временам промышленного явления – системного комплекса двух предприятий, которые помогали друг другу, у которых четко обрисовалась перспектива по взаимообогащению и взаимодополнению при использовании пара ГРЭС и коксового газа КХЗ.

Слайд 12. Неповторима природа родного края.

Вопрос. Какие основные производства развиты в нашем городе и отображены на гербе?

Слайд 2. Вода – город на реке

Лампочка – энергетика (ГРЭС)

Колба – химическая промышленность

Отбойный молоток – угольная промышленность